

尽快找到潜在的感染者 从根本上阻断疫情传播链条

解读为何出台第56号公告

本报讯（记者 阴祖峰）3月27日，哈尔滨市应对新型冠状病毒肺炎疫情工作指挥部发布第56号公告，进一步强化社会面管控，坚决防止疫情反弹外溢。3月28日，市政府党组成员、秘书长、一级巡视员方政辉在哈尔滨市疫情防控第四十五场新闻发布会上对第56号公告进行解读，并就相关问题回答记者提问。

为何出台第56号公告？

方政辉说，自2月28日我市发现首例外地输入性病例以来，市委、市政府果断决策，全力以赴，采取了一系列科学有效的应对措施，前期处置效果还是比较明显的。但3月8日以来，特别是3月21日以来，省外输入病例大量增加，尽管熔断了个别疫情较重城市的航班，加大了铁路、公路卡口的排查力度，采取了持48小时内核酸检测阴性证明进出哈尔滨，实行省内口岸城市和外来哈人员“落地即检”措施，减少了一些人员流动，但每日入哈人员仍有6万余人，“外防输入、内防反弹”任务十分艰巨。

方政辉说，3月27日，在重点人群“应检尽检”和区域全员筛查中，发现了新的阳性感染者，传播的源头还在深入流调追溯中，说明我市本次疫情形势还不乐观，还存在着一定的社区传播风险。经权衡再三，又反复征求了国家和省有关专家的意见，市委、市政府才最终下决心出台第56号公告。

主要考虑：

一是奥密克戎病毒株传播十分诡异，极具隐蔽性、欺骗性，传播速度非常

快。有的感染者经过连续多次核酸检测，都没有被发现。目前，在全国已发现的感染者中，绝大部分都是无症状感染者。我市也是这样。在这种极为特殊的情况和背景下，如何更好地战胜病毒的挑战，要求不仅要加快流调、加快排查、加快隔离，与病毒赛跑，抢时间、争主动，同时还要辅之以“先管后筛”的方式，尽快找到潜在的感染者，进而从根本上阻断疫情传播链条。这也是出台第56号公告，进一步加强社会面管控措施的重要考量之一。

二是为了防止疫情扩散而付出更大、更高昂的代价。目前，有的地方疫情呈暴发式增长，城市所有生产经营活动都按下暂停键，疫情处置期一再拉长，损失十分巨大。现在采取的这种措施，虽然也会给方方面面带来一定影响和损失，但只要能在最短时间内扑灭疫情，迅速恢复经济，付出的代价和城市损失就会降到最低。这就是用最小的成本，获得最大的防控成效。

三是持续增大的输入风险，也要求必须采取这样的措施。目前，与哈尔滨来往十分密切的城市，特别是周边城市仍处在疫情高发期。所以，这期间，既要采取相对静止措施，减少非必要的人员流动，防止人员聚集，避免形成新的交叉感染风险。同时，也要加快区域全员筛查。只有这样，才能快速阻断疫情传播，早日恢复正常的生产生活秩序。

市民必要出行如何保障？

方政辉表示，公告当中提出的加强小

区（村屯）的管控措施，既充分考虑了非必要不外出、不流动的限制措施，也考虑了如何保障居民正常工作和基本生活的出行需要，尽最大可能减少疫情对群众生产生活的冲击和影响。主要考虑了这样几个方面：

一是机关事业单位带头采取居家办公方式减少出行，但居民必要的工作出行不会受到影响。凡需要离开居所外出工作的，只要所在单位出具证明即可正常通行。

二是保障居民外出采购生活必需品。安排每户每两天出一人，就近购买生活所需物资，满足居民正常生活需求。基层社区也将为每户居民购买生活必需品提供出行条件。但无论是外出工作，还是外出购买生活必需品，前提必须要有48小时内核酸检测阴性证明。只要是参加了各轮次区域全员核酸检测，就会拥有48小时内核酸检测阴性证明，这也是疫情防控的必要措施。

三是保证群众外出就医。公告明确规定，任何时候居民外出就医都不受管控限制。

有决心、有能力全面打好 打赢这场疫情防控攻坚战和歼灭战

方政辉说，两年多的世纪疫情冲击，英雄的哈尔滨人民没有被吓倒、没有退缩、没有畏惧，守望相助，众志成城，经受住了重大挑战和严峻考验，谱写了许多令人难以忘怀的感人篇章，为哈尔滨全面振兴发展、打造“七大都市”，提供了强大的

精神动力。尽管这次病毒来势汹汹，但只要大家沉稳心态，科学应对，大家一致行动起来，自觉遵守各项防控规定，自觉参加全员核酸筛查，主动减少非必要的出行，尽快让社会面静下来，才能尽早回归正常的生活轨道。

方政辉表示，下一步，市疫情防控指挥部将更加深入贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示批示精神，牢记人民至上、生命至上，全力落实好党中央、国务院和省委、省政府统筹疫情防控和经济社会发展一系列重大决策部署，紧紧依靠全市人民，从严从实抓好各项防控工作。

方政辉说，在疫情防控的特殊时期，哈尔滨市始终把民生发展抓在手上，包括中小微企业、个体工商户遇到的实际困难，哈市在去年12月份出台扶持政策的基础上，3月27日又出台了支持中小微企业纾困的新政策，让企业看到希望，帮助企业共克时艰、渡过难关。包括哈达批发市场遇到突发疫情，哈市也连夜启动应急保供预案，最大限度保证市场供应。目前，全市蔬菜、水果、粮食等储备充足、价格平稳，市民群众的基本生活不会受到影响。

方政辉表示，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在国务院联防联控机制的指导下，在省委、省政府的直接关心和领导下，哈市有决心、有能力，全面打好打赢这场疫情防控攻坚战和歼灭战。历史上的哈尔滨曾经历过无数磨难，但这些困苦挑战，从未阻挡住哈尔滨前进的脚步。只要上下一心，勇毅向前，就一定会苦尽甘来，哈尔滨的明天就一定会变得更加美好。

关于调整 南岗区 部分区域 风险等级的通告

根据国务院联防联控机制有关要求，经专家综合研判，市指挥部决定，自2022年3月28日10时起，将南岗区清明四道街168-2号调整为低风险地区。其他地区风险等级不变。

哈尔滨市应对新冠肺炎疫情工作指挥部
2022年3月28日

关于调整 道里区 部分区域 风险等级的通告

根据国务院联防联控机制有关要求，经专家综合研判，市指挥部决定，自2022年3月28日24时起，将道里区康安路44号调整为低风险地区。其他地区风险等级不变。

哈尔滨市应对新冠肺炎疫情工作指挥部
2022年3月28日

哈市新增16例本土新冠病毒阳性感染者活动轨迹

2022年3月27日0时至24时，经市第六医院、省中医药大学附属第二医院哈南分院确诊并报告新增新冠病毒阳性感染者16例。其中，新冠肺炎确诊病例9例，新冠病毒无症状感染者7例。目前均在以上定点医院接受隔离治疗。根据流调结果，现将其主要活动轨迹涉及场所发布如下：

3月20日，道里区增加便利店（顾新路恒大御府小区），中国农业银行（群力第五大道支行），景江西路888号（省住房和城乡建设厅）；南岗区七政街72号；阿城区同仁中医院，松峰糖果厂家属区，城北加油站（延川大街730号）；网约车（黑AW6L71）。

3月20日-26日，南岗区哈达果菜批发市场（学府路277号）。

3月21日，道里区喜满嘉生鲜超市（乡政街47号）；南岗区文明街11-1号（省直住房资金管理中心）；网约车（黑A3HY52）；出租车（黑ATR309）。

3月22日，道里区万家仁合大药房

（康虹分店）；网约车（黑AZ7K75、黑AL08R9）；出租车（黑A28L0T）。

3月23日，道里区鑫洪福砂锅麻辣烫（群力远大步行街三楼C3-3-7号）；网约车（黑AF88008、黑A8DJ33）；出租车（黑A87W9T）。

3月24日，道里区鑫海富仓买（康安路220号），海富康城小区C区；Z172次列车（上海站至哈尔滨西站，01车厢64号）；网约车（黑AX76K5、黑ATJ120）；出租车（黑A71R5T）。

3月25日，道里区德金福仓买（海富康城小区C06栋1单元），冬日假期酒店（兴江路89号财富中心A座5F），麦德龙（职工街1号），爱建润园小区；南岗区学府路47-1号（哈尔滨银行），哈尔滨西站；拼车（黑A58887、黑A62N91）；网约车（黑A8095J、黑ATE878、黑AS77K7、黑AK5B27、黑AQ33Q2）；出租车（黑A21G9T）。

3月26日，依兰县淑霞水果蔬菜超市（聚鑫源小区1号楼1门市），洪蕾超市

（建设街98号）。

对上述场所已严格落实了消毒和管控等措施。

市应对新冠肺炎疫情工作指挥部要求广大市民，在此期间与以上阳性感染者有过接触史或活动轨迹有交集、重合的人员，迅速做好个人防护，立即拨打社区（村屯）或属地疫情防控部门电话，不要外出，配合工作人员进行流调、核酸采样，落实相应疫情管控措施。同时请市民关注官方权威发布，进一步提高防范意识，坚持出门佩戴口罩、勤洗手、保持社交距离、推广分餐公筷、垃圾分类投放，看病网上预约等文明健康生活习惯。为坚决有效阻断疫情传播，切实做好全市疫情防控工作，保障人民群众身体健康和生命安全，市应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作指挥部发布第56号公告，希望广大市民积极配合，严格遵守。

哈尔滨市疾病预防控制中心
2022年3月28日

（上接02版）

依据《中华人民共和国传染病防治法》《中华人民共和国突发事件应对法》等规定，现提醒广大市民：

请与阳性感染者行踪轨迹有过同时空、同轨迹交集，特别是同时间去相同地点或乘坐过同车次人员，主动向所在

社区（村屯）、工作单位报备，关注官方权威发布，并配合落实流调排查、核酸检测、医学观察等防控措施。如出现发热、干咳、乏力、嗅（味）觉减退、鼻塞、流涕、咽痛、结膜炎、肌痛和腹泻等症状，请勿自行服药，需规范佩戴口罩到发热门诊排查诊治，就诊过程中避免乘坐公共交

通工具，并主动告知旅居史、接触史。

为坚决有效阻断疫情传播，切实做好全市疫情防控工作，保障人民群众身体健康和生命安全，市应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作指挥部发布第56号公告，希望广大市民积极配合，严格遵守。